

CRÓNICA MÉDICA

La terrible extensión que la tuberculosis alcanza entre nosotros, demostrada una vez más por la estadística que hoy publicamos, nos mueve a reproducir las razones y advertencias contenidas en un notable artículo que en una importante revista americana publica el Dr. Saterlain.

Pinta el doctor sus estragos terribles y la declara la más tremenda de las plagas humanas.

Basta para ello un solo dato: siendo, según Prout, la población total del planeta de 1.553.364.000 almas, fallecen anualmente de tuberculosis 6.824.801 individuos; ó sean 18.698 al día, 779 hora y, finalmente, 12 cada minuto. Afortunadamente, por sombrías que sean las tintas de este cuadro, todo hace prever que el porvenir ha de desvanecerlas. A medida que las reglas de profilaxia individual, colectiva é internacional se apliquen sin restricciones, y que el conocimiento del peligro y de sus remedios se vulgarice y difunda, la gravedad del mal tiene que irse atenuando. Mas para llegar á este resultado, para vencer al enemigo que parecía invencible, no bastaba el esfuerzo de una individualidad aunque se tratase de un genio; era preciso el concurso de muchas inteligencias que dispusieran de otro factor indispensable: el tiempo. A resumir esa serie sucesiva de esfuerzos, y los resultados de los mismos obtenidos se consagra principalmente el artículo que extracto.

El punto de partida de la campaña puede fijarse en 1890, aunque en 1886 los trabajos de M. Villemin habían demostrado que la tuberculosis se inocula, y los de Koch en 1882, aplicando las ideas de Pasteur, habían descubierto el germen de la enfermedad. Una higiene nueva, novísima, una profilaxia fundada en la observación de los hechos, surgieron como por encanto de la doctrina moderna, y para darles forma se fundaron instituciones y se celebraron Congresos cuyos acuerdos van poco á poco filtrándose en la opinión y en las leyes. Dada la voz de alarma en el primer Congreso de 1880, formularon en el segundo (París, 1891) las conclusiones siguientes:

- 1.ª Que se extienda la inspección sanitaria de las carnes.
- 2.ª Que no se permitan mataderos clandestinos.
- 3.ª Que se inutilice irremisiblemente la carne de todo animal tuberculoso.
- 4.ª Que se declare vigente la inspección de los establos y lecherías.
- 5.ª Que se desinfeste todo local en que haya habitado ó fallecido un tuberculoso.

El Congreso de Higiene y Demografía celebrado en Londres poco después, añadió que todo caso de enfermedad infecciosa debía ser puesto en conocimiento de la autoridad por el médico que visitara al enfermo, ó por el jefe de la familia á que éste perteneciese.

Dos años más tarde reunióse en París (1893) el tercer Congreso contra la tuberculosis, y aprobaba las conclusiones que siguen:

- 1.ª Las carnes no deberán ser entregadas al consumo sin reconocimiento previo por persona competente.
- 2.ª Se impondrá el uso de escupidoras en las escuelas y demás establecimientos públicos.
- 3.ª No se expondrán animales en concurso subvencionado por el Estado sin someterlos antes á la prueba de la tuberculina.
- 4.ª Se buscará el concurso de los maestros para la propaganda de las medidas profilácticas.
- 5.ª Se impondrá la absoluta desinfección de los cadáveres.
- 6.ª Es esencial la creación de hospitales especiales para los tuberculosos. Sólo con carácter transitorio podrá tolerarse que los tísicos permanezcan en los hospitales generales, y siempre á condición de ocupar una sala destinada á ellos solos.

El año 1898 se señala por dos acontecimientos importantes en la campaña contra la tisis: el cuarto Congreso (París) que vota la constitución de un Comité internacional permanente, y los acuerdos de la Academia de Medicina, verdadera codificación de la experiencia alcanzada. La Academia recomendaba:

- (a.) Recoger los esputos en una escupidora de bolsillo ó común que contenga una solución colorada de ácido fénico al 5 por 100, ó al menos un poco de agua.
- (b.) Evitar el polvo que resulta del barrido, reemplazando éste por la limpieza con paños húmedos.
- (c.) Hervir la leche, cualquiera que sea su origen.
- (d.) Desinfectar el domicilio del tuberculoso, sus muebles, utensilios, etc. A estas advertencias uníanse otras menos generales y por decirlo así, más técnicas, concernientes á escuelas, hospitales y cuarteles, sin olvidar las de carácter preventivo ó higiénico, dirigidas principalmente á fortalecer la resistencia del organismo.

Nuevos congresos tuvieron lugar en Berlín (1899) y Nápoles (1900). El último se ha celebrado en Londres el año pasado, y en él ha hecho Koch oír su autorizada voz, encareciendo principalmente la importancia de que se eche al público en tan importante materia, y de que se multipliquen los sanatorios. «Alemania, dijo, cuenta 5.000 camas en estos establecimientos, que suponen la asistencia de 20.000 enfermos por año. De ellos salen anualmente curados 4.000.» Abundando en las

mismas opiniones, el insigne Brouardel proclamaba «que la tuberculosis es evitable y curable» que á ello ha de contribuir poderosamente un trabajo incansante de propaganda, y que ésta es sobremanera facilitada por sociedades populares como la fundada en Inglaterra en 1899, las que en Alemania llevan su influjo á los más pequeños centros de población, ó la Liga nacional de Bélgica, que, teniendo su asiento en Bruselas, se ramifica por todo el reino. En Noruega, el Shorting ha votado 5.000 coronas para publicar y distribuir un trabajo del Dr. Klaus Hansen sobre la tisis, y 2.000 coronas para crear una beca destinada á los médicos que deseen viajar y perfeccionarse en el estudio de los sanatorios. Y en Francia se constituyen la sociedad de preservación contra la tuberculosis que multiplica sus conferencias. Es así mismo, añade Brouardel, de la mayor importancia la campaña contra las habitaciones insalubres: las leyes inglesas favorecen á las sociedades que construyen habitaciones para obreros; no es de extrañar, pues, que las *building societies*, cajas de ahorros que ofrecen casas á sus miembros, cuenten con más de un millón de asociados.

Los resultados son admirables. Grave resistencia oponen al triunfo de las medidas profilácticas la rutina, la dejadez y la deficiencia de educación, aun en los Estados que de más cultos se precian; por más que yo personalmente, exclamaba Virchow en Alemania, haya hecho colocar profusión de escupidoras en las salas de la Universidad, jamás he podido obtener que los concurrentes dejaran de escupir en el piso, y lo mismo ocurre en los departamentos. Pues bien: á pesar de esos obstáculos la mortalidad por la tuberculosis, que en Prusia había sido siempre de un 30 por 10.000, ha bajado á 25, lo cual supone de 1889 á 1893 una disminución de 70.000 en las víctimas de la enfermedad. En Sajonia la disminución ha sido de 25 á 21; en Baden, de 30 á 26.

Pensemos á la vista de estas cifras que si un loco hace ciento, un tísico hace millares de tísicos; que éstos nos codean en todas partes; que la enfermedad puede siempre evitarse y curarse; y preguntémosnos con la mano sobre el corazón: ¿si puede sernos indiferente obra que se propone extirpar calamidad tan grande y que tales resultados produce. Aunque no fuese por amor del prójimo, deberíamos meditar en ello por amor de nosotros mismos.

DR. ANÓNIMO.

A través de la prensa

De *Le Cri de Paris*:

El Emperador de Austria es, sin duda alguna, el representante ideal de la Monarquía y el jefe más patriarcal de todos los que rigen los destinos de Europa. La ambición de la diplomacia se detiene en los límites de sus dominios y con el mayor respeto espera su muerte para disputarse la posesión del imperio.

En realidad no le faltan méritos para tales consideraciones, pues nadie puede olvidar que defendió el reino de Hungría con las armas en la mano y que fué el primero en lanzarse al asalto de la ciudad de Raab y que le costó muchos combates el poder entrar la triple corona en Viena, Pesth y Praga.

Un detalle de su vida, ya olvidado, pero muy característico, es el siguiente:

De Rusia habían enviado tropas para ayudar al joven Emperador. Cuando después de la victoria llegó á Viena el Zar Nicolás I con objeto de saludar al nuevo soberano, Francisco José esperaba al autócrata á la puerta de Hofburg.

Nicolás vio á un mozo de veinte años delante de su caballo, y cuando quiso echar pie á tierra le sorprendió su protegido cogiéndole el estribo para ayudarlo, acto incomparable de reconocimiento que el Zar premió con dos sonoros besos en las mejillas.

Los republicanos

En el tren correo de esta tarde regresará de Madrid, á donde ha ido como representante del *Casino Republicano* de esta ciudad y otras entidades, el presidente de este Centro D. Antonio Lens Viera.

A la estación del ferrocarril irán á recibirle gran número de correligionarios, invitados al efecto por la Junta directiva del mencionado *Casino*, de la cual saldrá, además, para Lugo, una comisión, compuesta por el vicepresidente, tesorero y un vocal, á fin de acompañarle desde aquella estación.

También con el mismo objeto vendrá del Ferrol otra Comisión de republicanos, en representación del Centro de Unión de dicha ciudad y del partido republicano de la misma, cuyas delegaciones llevó también el Sr. Lens á la referida Asamblea.

NOTICIAS MILITARES

NOMBRAMIENTOS.
Oficial primero del Ayuntamiento de Nava del Rey (Valladolid) el sargento del Regimiento de Infantería de Murcia Agapito San Miguel, y conserje del castillo de San Felipe del Ferrol el sargento de infantería de Gerona Francisco Capmany Planas.

PENSIONES.
Deniéganse las pretensiones de Pedro de los Angeles y Jerónima Casado, padres adoptivos de Román Velilla Expósito; Agustín Silva Castro y su esposa, padres de Jesús Silva Canaval, y Rosa Santalices Feijóo, madre de Juan Estévez Santalices, que solicitaban pensiones.

LOS OBREROS

La Junta directiva del Centro de Estudios Sociales *Germania*, acordó solicitar de las más importantes personas de esta localidad, el envío de algunas de sus obras para la biblioteca de dicha sociedad.

Firmada por todas las sociedades obreras se presentará hoy á los armadores de los vapores *Comercio* y *Ferrolano*, una solicitud en suplica de que dejen de atracar al muelle aquellos buques, á fin de evitar los perjuicios que se irrogan á los boteros, privándoles de ganar un jornal por el trasbordo de los pasajeros.

Nos ruegan que hagamos constar que el maestro de obras Sr. Ferro no ha concedido la jornada de ocho horas á los metalúrgicos que trabajan á sus órdenes, sino que por el contrario aquellos han reanudado sus trabajos en las mismas condiciones que antes se hallaban.

ESTADÍSTICA DEMOGRÁFICA

Según los datos recogidos por la Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico, el movimiento de población habido en esta capital durante el mes de Enero último fué el siguiente:

Nacidos vivos: Legítimos, 112 é ilegítimos 28, total 140.
Nacimientos por 1.000 habitantes: 3'18.

Nacidos muertos: Legítimos, 6 é ilegítimos ninguno.

Defunciones: El número total de defunciones habidas en el citado mes de Enero fué de 109.

Las causas que motivaron estas defunciones fueron:
Fiebre tifoidea, 2; difteria y crup, 1; tuberculosis pulmonar, 16; tuberculosis de las meninges, 3; otras tuberculosis, 7; sífilis, 2; cáncer y otros tumores malignos, 2; meningitis simples, 4; congestión, hemorragia y resbalamiento cerebral, 9; enfermedades orgánicas del corazón, 12; bronquitis aguda, 10; bronquitis crónica, 1; neumonía, 4; otras enfermedades del aparato respiratorio, 3; diarrea y enteritis, 2; diarrea en menores de dos años, 5; cirrosis del hígado, 1; debilidad congénita y vicios de conformación, 2; debilidad senil, 8; muertes violentas, 2; otras enfermedades, 16; enfermedades desconocidas ó mal definidas, 2.

El número de defunciones por cada 1.000 habitantes fué 2'47.

Como se vé por los anteriores datos, la tuberculosis sigue dando el mayor contingente á la mortalidad, y siendo la epidemia terrible por excelencia, la que mansamente va matando ella sola más gente que todas enfermedades infecciosas juntas.

La Maestranza del Ferrol

(POR CORREO)

DETALLES DE UNA REUNION

En el espacio *Circo Ferrolano*, desinteresadamente cedido por su propietario D. Pablo Benítez, celebróse á las cinco de la tarde de ayer la reunión preparatoria, organizada por una comisión de los obreros eventuales del Arsenal, para gestionar del ministro de Marina que conceda los créditos necesarios para terminar los trabajos pendientes en dicha factoría.

La concurrencia era extraordinaria.

Palcos, sillas y gradería hallábase totalmente ocupados por obreros.

Presidió el acto el conocido obrero Francisco Pérez, y formaban la mesa los también obreros Manuel Ureña, Celestino Velo y Manuel Bolaño.

El Presidente, en tonos calurosos y entusiastas, dió cuenta á los concurrentes del objeto de la reunión.

Esta comisión que presido, dijo, representa á los obreros despedidos del Arsenal, que solicitan el apoyo de todo Ferrol.

Nuestros deseos son gestionar del ministro de Marina que conceda á este desatendido Arsenal los créditos necesarios para terminar las obras pendientes.

Aquí, añadió, ninguno viene á hacer política, lo que todos deseamos es el bienestar del obrero y sus familias.

El inteligente operario Juan Valcárcel, secretario de la comisión gestora, dió cuenta de los trabajos realizados por aquélla.

Expresó su agradecimiento á la redacción de *El Correo Gallego*, que con entusiasmo grande le ofreció su apoyo y á los demás colegas de la región que defienden la justa causa de los obreros eventuales.

También expresó su agradecimiento hacia el Sr. Benítez, por haber cedido el local donde se celebró la reunión.

Asimismo dió las gracias al Sr. de la Iglesia (D. Santiago) y á cuantas personalidades ofrecieron á los obreros su valioso concurso.

Juan Martínez, ilustrado obrero, propuso que á la comisión gestora se unieran otros operarios y que en virtud de que el ministro manifestara que en cuanto se abriesen las Cortes pediría un millón de pesetas, se le suplique la admisión de los obreros despedidos, aunque no cobren sus haberes hasta dentro de tres meses, pues de ese modo el comercio no tendría inconveniente en darles lo que necesitaran, abonándolo cuando se les reintegrasen los jornales devengados.

La proposición fué aprobada unánimemente en medio de calurosos aplausos.

Manifestó después el presidente que lo que debe procurarse de cualquier manera que sea es que venga dinero á Ferrol, porque este no desapareció del mapa, por lo cual sus habitantes tienen derecho á la vida.

A nosotros, continuó, se nos ha engañado porque abandonando nuestros destinos asegurados que habría trabajo para mucho tiempo.

Francisco Piñeiro, expuso que al departamento de Cádiz no hace mucho tiempo que se le había concedido un crédito de 500.000 pesetas, evitando así que se realizase el despido de obreros y que esto mismo deba recabarse para el de Ferrol, que se encuentra en igual caso.

Nuevamente habló el compañero Martínez para proponer que si los obreros no consiguen lo que pretenden, se pida á la Cámara de Comercio gestione que se cierren todos los establecimientos.

Eduardo Farinas, propuso que se nombren diferentes comisiones que procuren el apoyo del Ayuntamiento, Cámara de Comercio y autoridades.

Acordóse así, quedando nombrados para formar parte de esas comisiones los obreros Martínez Grandal, Farinas, Billo, Fandiño, Fernández (Juan), Andruco, Pérez (Francisco), Ureña, Ruso y Zundin.

Para continuar presidiendo las reuniones que se sucedan, nombróse presidente á Francisco Pérez.

Terminó éste dando las gracias á cuantas personas contribuyeron á proteger á los despedidos, especialmente á *El Correo Gallego* y á los correspondientes de los periódicos de Madrid y provincias, que adelantándose á los deseos de los obreros, habían telegrafiado á sus respectivos diarios los deseos de los operarios despedidos.

Las comisiones comenzaron anoche mismo sus trabajos.

Se acordó celebrar un mitin el sábado próximo. La Cámara de Comercio celebró ayer reunión y acordó:

1.ª Que la Cámara de Comercio se conduzca sinceramente de la situación en que á causa del despido originado por la falta de créditos se encuentra la maestranza temporera del Arsenal, y que movida esta junta de sus simpatías hacia los elementos trabajadores é imponentes en sentimientos de equidad y altruismo, está dispuesta á unir sus gestiones á las que practica el Ayuntamiento acerca del Gobierno con el fin de que este recabe de las Cortes un crédito extraordinario independiente del que se consigne en presupuestos para la maestranza fija, destinado á continuar las obras en ejecución con objeto de que dentro de lo que permita dicho crédito puedan admitirse en primer término á los obreros ahora despedidos.

2.ª Que aun que el meeting proyectado es perfectamente legal y extraño á fines políticos, dado el carácter oficial de esta Cámara, la junta cree debe abstenerse de enviar al mismo su representación. Esto no obstante no tendrá inconveniente en hacerlo si las demás corporaciones tomaron parte en él.

El baile de niños

Fiesta realmente simpática y de verdaderos atractivos, fué el baile con que ayer obsequió á la juventud del mañana la popular *Reunión de Artesanos*.

Era poco el amplio salón del Tintero Principal para el inmenso hormiguero de hermosas y juvenotas criaturas que se apiñaban y bullician con encantadora algazara en aquel recinto, del cual fueron dueñas por espacio de cinco horas.

Los trajes más caprichosos y lucidos y las caras más alegres y monisimas formaban en la fiesta de ayer un conjunto jovial y fantástico, más propio para presenciación que para descripto.

En la imposibilidad de citar los miles—asi en plural y todo—de niños que llenaban el teatro, allá van unos cuantos nombres recogidos al azar:

Juan No García, de clown; Santiago Cabrera, de chulo; Antonio López Varela, de estudiante; Emilio Díaz, de paje; Obedia García, de bailarina; Pura Mantuán, de torera; Leonor Vázquez, de chula; Pepito Quinteiro, de clown; Felicitas Martínez, de manola; Leonor Vázquez, de chula; Luis Fonte, de trovador; Otilia Casso, de florista; Eladia Casso, de aldeana francesa; Lucía Fernández, de bailarina; Mercedes Lago, de pasiega; Carmen Lago, de gitana; Santiago Fernández, de estudiante; Emilia Suárez Pita, de gitana; Juan García Freijido, de churrero; Margarita Montero López, de marinero; Miguel González, de caballero de la Corte de Enrique II; Pilar González, de dama de la Corte de Luis XV.

José Suárez y Mercedes Taracino, un disfraz á capricho adornado completamente de conchas; Luis Vega, de clown; Leandro López, de clown; María Puga Ramon, de monaguillo; Lucianito Puga, de señorita á la última moda; Pepe Lodo, de Mefistófeles; Alfredo Lodo, de Napoleón III; Encarnación Morado, de murciana de la guerra; Luis Vega, de labrador; María de los Angeles Rincón, de cigarrera; Fernando Rincón, de chulo; Santiago Fernández Mourino, de estudiante; Marina Rodríguez Moreno, de chula; Santiago Rivadulla, de aldeano gallego; Carmen Regueira, de gitana; Filomena Rivadulla, de cordobesa; Julián Novoa, de día y noche; Amelia Lemos, de chula; Pilar Marinas Moreno, de locura; Pepito Marinas, de poeta.

Fidel Piñeiro, de condestable; Antonio García Patiño, de chulo; Luis Rey Freire, de torero; Lolita Mejueto, de labradora; Luis Prego, de clown; Matías Cebrían Albertino, de clown; Elvira Sánchez y José Urribarri, pareja de labradores del país; Juana de la Fuente, de charra; Joaquinito Lombardero, de pasiego; Matilde Piñeiro, de Margarita; Emilio Hospitalde, de napolitana; Isabel Lázare, de incroyable; Nieves Casado, de andaluza; Irene y Eteivina Rubio, de aldeanos campesinos; Aurora Plaza, de gitana; Luis Prego, de clown; Wenceslao Reguera, de payaso; Julián López, de estudiante; Alejandro Couto, de chino; Guillermo Alonso, marinero.

Ramiro Martínez, de clown; Marcelino Morás, de embajador; Eladio Cusi, de payaso; Alejandro Pardo Gayoso, de agricultor; Adela Silva, de labradora; Consuelo Carro, de gitana; María Carro, de chula; María López, de labradora; Carmen Rodríguez, de portera; Guadalupe Beltrán, de aldeana; Filomena Boado, de turca; Eulalia de Castro, de dama de Luis XIII; Joaquin de Castro, de clown; Margarita Naya, de barquillero; Mario Fernández, de juguete automático; Andrea González, de bebé; Joaquin Gandal, de Otello; Ascensión González, de bruja; Severina Rodríguez, de Manola; Pepita González García, de bailarina; Eugenio Charry, de manola; Peco Rico, de incroyable; Consuelito Miguez, de adivina; Purita García Mora, de mascotta; Pepito García Mora, de cocinero; Domingo Mantuán, de chula; Fernando García Mora, de barquillero; Paquito Lombardero, de príncipe del Japón; Manolita Pérez, de barquillero; Manuel Camino, de clown; Manolo Méndez, de barquillero; Pepito Valenciano, de barquillero; Manolo López, paje de Luis XV; Antonio López, contrabandista; Manolito Gómez Dans, gomo; Oracio Fernández, de clown; Amelia Díez, de *Lohengrin*; Antonio de Santiago, sargento de Artillería; Sara López, pasiega napolitana; María Vaamonde, valenciana; María Pérez, labriega; Ernesto Jorge, ciclista; Celestino Puebla, caballero de gracia; Alfredo Pernas, corneta de la Guardia civil; Wenceslao Reguera, payaso; Galo Fernández, de clown.

Formaban un grupo de húngaros que llamó mucho la atención, los niños Otilia Martínez y Elisa y Adelaida Pérez.

De sala: Lola Rey, Pilar Castro, Aurea Mariño, Ramona Castro, María Dobarro, Antonia Precedo, Carmen Sayar, Leonor Almeida, Avelina Sanz, Siritia Alonso, Alvaro, Francisco y Pepito Ferreira, María Suárez, Manola y Antonia García, Ramón Fernández López, Matilde Quintián, Marujita Pan, Felisa Hospitalde, Aurora Freire, Luisa Doncel, José Pérez, Luis Sanz, Estrella Pérez, Fortunata García, de traje color rosa, Emilia García, María García, Antonia García, Manolita García, José Ponte, Pepito Quintián, Conchita y María Cancio, Esperanza Couto, Luisa Tato, Perpetua Lodeiro, Carmen López, Teresa Mantuán, Pepita y Pura Vázquez, Encarnación Fidalgo, América y Matilde Villanueva, Elvira Fernández, Angelita Fernández.

Otilia Repullés, María Marzo Venturera,

Filomena Arechena, José López, Daniela Barros, María Pardo, Carmen Navarrete, Mercedes y Marina Patiño, Manolita Estrada, Mercedes Gil, Isaura Barreiro, Josefina González Nieto, Elvira Puente, María Borrazás Barbeito, Obedia del Monte, Matilde Fraga, Emilia Regueira, Teresa Rubio, Lola Eiroa, Amelia Pérez, Cristina, Amparo, Virginia, Vicente y Ramón Regal, Cristina y César Martínez, Amalia Mallo, Antonio González, Marcelino Mosquera, Pape González, María Dominguez, Antonio Dominguez, Emilia López Lagares, Emilia López, Pura Fandiño, Marina ó Isabel Suárez, Gloria Fernández, Clara López.

Teresa Salvadores, Palmira Varela, Angelita Suárez, Eladio y Elena García Raso, Santiago y Elisa Amor, María Casal, Paquito Casal, Saturno Garrido, Eliseo y Francisco Abelaia, Jesús Armesto, Antonita y Ramoncito Martín, Luis Trigo, Efraim González, América Colmenares, Ofelia Díaz, Encarnación Casal, Lucrecia Bortol, Amalia Pérez, Francisca Amado, Maruja Villamil, Francisco, Gabriel y Sara Arambillet, Lolita Suárez, Mercedes y Antonita Jorge, Demetrio González, Julio Rilo, Leonor García, Luis, Peco y Antonio González, Pepito y Manolito Iglesias, Faustino López, Jesús Soto, Francisco Arza, Rafael Rodríguez, Pilar, Luis y Enrique Rodríguez.

Pilar Soto Amado, Matilde y América Villanueva, Amalia Gil, Lola Macías, Juanita Barreiro, Pilar, Angeles y Alejan ro Castro, Eugenia López, Manuel Loureiro, Rosario Gutiérrez, Carolina Montes, Carmen Gutiérrez, Pepito Zinck Gonzalo Pardo, Enrique Alba, Francisco Vázquez, Ramiro Barbería, Mariano Arechena, Joaquín Iglesias, Emilio Pita, María Argundi, Emilitas y Ramonita Pavón, Eladio Rodríguez Yordi, María, Lola, Leandro y Luis Carró, Emilitas Chiva, Luis Camino, Juanita González de la Vega, Emilita y Pepita Rey de Miguel, Florángel y Mariana García Freijido, Consuelo Cortés, Josefa Aullón, Josefa Ramos, Aurelia Rey, Antonia Fuentes, María Vázquez y Josefa Freijido.

Después de las once se prorrogó la fiesta para los bailarines mayores hasta las tres de la madrugada, lamentando todos que las horas hubiesen transcurrido tan rápidas.

De Galicia

En la noche del martes recorrió algunas calles de Vigo un desafiado septeto de lo peor que se ha oído, compuesto de violín, guitarra, pandurria, acordeón, flauta, bombardino y triángulo.

Salió del *Gimnasio* tocando un estridente pasodoble y ejecutó—así como suena—algunos números que infundían espanto.

Formabanlo varios jóvenes de buen humor.

El *Recreo de Artesanos* de Pontevedra proyecta celebrar una verbena por el martes de carnaval, transformando en jardín el salón de baile.

Ayer jueves, en el tren correo regresó de Madrid á Lugo la Comisión que ha ido á la Corte con motivo del cambio de tropas, para gestionar que continuase en la ciudad del Sacramento la plana mayor y la música del regimiento de Isabel la Católica.

Según telegrafían á un periódico regional, el Sr. Montero Rios saldrá de Madrid hoy viernes con dirección á Santiago, para poner la primera piedra del edificio destinado á Escuela de Veterinaria, pasando después una temporada en Lourizán.

Se han presentado algunos casos de viruela en el distrito de Barro, provincia de Pontevedra.

El próximo día 25 del corriente llegará á Orense el diputado á Cortes por Ginzó, don Eduardo Cobian.

El sujeto que atentó contra su vida días pasados al llegar á Monforte en el tren mixto llamase Antonio Martín y es natural del término municipal de Pantoja.

Deja esposa y ocho hijos y su estado es grave.

Asciende á \$14'45 pesetas la colecta realizada en la diócesis de Orense para la abolição de la esclavitud en Africa.

Los que mueren:
En Vigo, don José María García Castro.
—En Lugo, la niña María del Carmen Iglesias Bolaño.

El cónsul de Cuba

UN BANQUETE

A los agasajos que estos días ha recibido el distinguido Cónsul de Cuba en Galicia don Antonio B. Zanetti hay que añadir uno más, fraternal y cariñoso, que ayer le tributó la colonia cubana en esta ciudad, por iniciativa de uno de sus dignos miembros, nuestro distinguido convecino don Francisco Pérez del Pino.

En la hermosa y pintoresca posesión que éste tiene en el Bargo, dominando la espaciosa, cubana, celebróse ayer un banquete con que los cubanos residentes en esta capital obsequiaron al digno representante en Galicia de la nueva república.

A la fiesta asistieron un redactor de *La Voz de Galicia* y otro de *El Noroeste*, atentamente invitados por el Sr. Pérez del Pino.

Los comensales salieron de la calle de Juana de Vega á las once de la mañana, ocupando varios coches.

No hay para qué decir que el agasajo dispensado al Sr. Zanetti por sus paisanos ha sido una efusiva demostración de fraternal y mutuo cariño y una vibrante nota de sinceras simpatías á España, para la cual, y muy especialmente para Galicia, hubo frases de honor y sentido afecto.

He aquí el menú, muy bien servido por cierto por el conocido industrial Alfonso Vázquez:

Ostras. Sopa á la Reina, perdices estofadas, langosta en salpicón, gallina trufada.—Entremeses variados.—Postres: Quesos, pastas marqués de Misa, marqués del Riscal, Jerez cognac Domecq extra, café.

Los comensales han tenido además la satisfacción de saborear un riquísimo vino, cosechado en Valdeorras por el propio Sr. Pérez del Pino.

En los menús ostentábase la bandera de Cu-

da, con la estrella solitaria de cinco picos sobre campo rojo y tres franjas azules y dos blancas.

El pabellón de la naciente república tiene como origen su leyenda poética. Una mujer cubana, soñando en la independencia de su hermoso país, vió brillar una estrella sobre campo de sangre, en un espléndido cielo azul y blanco. Este sueño sirvió para el pabellón que hoy es símbolo de la nueva república.

En la fraternal fiesta de ayer, y al destapar las botellas de Champagne, brindó el señor Pérez del Pino por el consúl Sr. Zanetti y por la prosperidad de Cuba y España.

El Sr. Zanetti, con frase correcta y fácil, dió gracias á sus paisanos por el honor que le dispensaban; dijo que Cuba, como república naciente, necesitaba el concurso de las demás naciones para su desarrollo y progreso, y que ese concurso ningún pueblo podía prestarlo mejor que España, que ha sido su madre; manifestó que profesaba sinceros cariños á Galicia, de cuya región hizo grandes elogios, por lo mismo que la ha recorrido en su mayor parte, y terminó dando vivas á Cuba y á España, que fueron contestados por los presentes.

En la huerta que rodea la posesión del señor Pérez del Pino sacáronse varias instantáneas de los comensales, en diversos grupos, por el distinguido aficionado Sr. Betancourt.

Cuando á las cinco de la tarde regresaban á la Coruña los concurrentes, todos se hacían lenguas de la exquisita amabilidad del señor Pérez del Pino y de la afable distinción que caracteriza al digno consúl cubano señor Zanetti.

NOTAS MUNICIPALES

Ha sido multado con una peseta el joven de 15 años José Moscoso, por infracción de las ordenanzas municipales.

Devolvió el arquitecto municipal, favorablemente informadas, una instancia de D. José Antonio Gómez y Gómez solicitando permiso para hacer reformas en la casa número 42 de la calle de Riazor y derribar el resto de la chimenea de la número 44 de dicha vía; otra de D. Pedro Crespo interesando autorización para reformar la casa número 15 de la calle Santiago, y otra de D.ª Joaquina Gómez Villanuso pidiéndola también para hacer reformas en la número 7 de la de San Roque.

Cambio de tropas

(POR TELÉGRAFO)

Despedida de Isabel la Católica.—Salida para la Coruña

FERROL 19 (19'20 h.)

Hoy despidiéronse de las autoridades de esta ciudad los jefes y oficiales del regimiento infantería de Isabel la Católica, que se hallaba de guarnición en esta plaza.

Mañana saldrán para la Coruña la segunda y tercera compañías de dicho cuerpo al mando de los capitanes Sres. Jofre y Grehan.

Hoy celebrárase en el Casino un baile en obsequio á la oficialidad de las tropas que mañana salen de esta población.

El alojamiento de Zamora.—Inspección de locales

FERROL 19 (19'25 h.)

El coronel de Zamora Sr. Ruiz de Cebrillino giró hoy una visita de inspección al cuartel que ofrece Marina para alojamiento de las fuerzas de dicho regimiento que vienen destinadas á esta ciudad, y á la casa que pagará el Municipio para oficinas.

Créese que ha salido bien impresionado de la visita y que le han agradado los locales en que han de alojarse las dos compañías del regimiento y la plana mayor, porque en la parte de cuartel que cede Marina caben perfectamente mil hombres y la casa que se destina á oficinas está situada en el punto más céntrico de la población.

EL CORRESPONSAL.

EN LA CORUÑA

Llegada y salida de tropas

Mandada por el teniente coronel Sr. Pulleiro, hizo ayer su entrada en este pueblo á las dos y media de la tarde, y al compás de un bonito pasodoble ejecutado por la música del regimiento, la fuerza de Isabel la Católica que se hallaba de guarnición en Lugo.

Vino esta tropa, como ayer anunciáramos, en un tren militar.

Su paso por las calles de la población fué presenciado por un numeroso público que hacía elogios de la marcialidad y apostura de los soldados.

Reciba el brillante cuerpo nuestra más afectuosa bienvenida.

Hoy á las ocho de la mañana saldrán para Lugo en otro tren militar la tercera y cuarta compañías del primer batallón de Zamora.

A las tres de la tarde saldrá también para Ferrol en el vapor Comercio, una compañía del mismo batallón.

Por la mañana llegará á la Coruña la fuerza de Isabel la Católica que se halla en la vecina ciudad departamental.

Quedan por ahora en este pueblo, hasta que se disponga su traslado, otra compañía del primer batallón de Zamora, el segundo batallón completo y la plana mayor con la música.

El jueves de comadres

Fué el de ayer un día que, por la esplendidez del tiempo que disfrutamos y por ser además jueves de comadres, resultó muy alegre y muy animado.

Las calles de la población víéronse completamente invadidas por una numerosa concurrencia desde las primeras horas de la tarde.

Abundaron las máscaras de todas clases, predominando los moros de guardarrropa, cuya indumentaria estaba formada por pantalones blancos de lienzo, sábanas rusas de baño á guisa de jaique y toallas de felpa que hacían las veces de turbantes.

La careta negra contribuía á hacer más aceptable el disfraz.

Algunas otras máscaras, entre las cuales figuraban señores graves de flamante chistera y levita corta de lallo, prendas ambas que recuerdan los tiempos de Maricastaña, contribuyeron á la mayor animación.

Una comparsa de muchachos, alegres y de buen humor, recorrieron las calles más céntricas, haciendo derroche de ingenio y atrayendo á todo cuanto conocido se les presentó al paso.

Muchos tuvieron que sufrir las consecuencias de sus mordaces bromas.

Silas, el indispensable Silas que todos los años hace las delicias del pueblo coruñés con sus divertidas y originales comparsas, salió también ayer al anochecer con una comparsa de media docena de individuos que acompañados de bandurrias y guitarras cantaban unos preciosísimos couplets que eran escuchados con deleite por el público que los rodeaba.

Todo esto, unido al baile de la noche que agrupó en los soportales del Teatro y en el Riego de Agua una gran concurrencia, ávida de presenciarse los disfraces de los niños, y á la llegada de la fuerza de Isabel la Católica que decidió á mucha gente á salir á la calle, hizo del de ayer un verdadero día de holgorio.

EL INCENDIO DE ANOCHE

A las once y media de la noche de ayer, el redoblar agitado de las campanas de la iglesia de Santa Lucía, pusieron en alarma la población.

Tratábase de un incendio iniciado en la fábrica de cajones que los señores García, Bermudez y compañía tienen establecida, contigua al río de la Gaitera.

La ripia del tejado había sido pasto de las llamas.

Una sección de bomberos del municipio se presentó enseguida en el lugar del siniestro.

Sus auxilios han sido muy eficaces, consiguiendo sofocar el fuego con sus activos trabajos.

Los daños causados por el siniestro son de escasa importancia.

Uno de los individuos que habían llegado en los primeros momentos para trabajar en la extinción del fuego, tuvo la desgracia de caerse desde la ripia al suelo, causándose varias heridas de relativa importancia.

El lesionado, que es marinero de profesión, fué llevado á su domicilio, donde se le hizo la primera cura.

DE SOCIEDAD

Salieron ayer para Madrid el teniente coronel de Artillería D. Eugenio Vidal, nuestro estimado amigo, y el ingeniero de caminos D. Emilio Pan de Soraluce.

Llegaron de Santiago las bellas señoritas de Pedroso y Miranda, quienes permanecerán en la Coruña la temporada de Carnaval.

LA COCINA PRACTICA

Plato del día

CHULETAS DE TERNERA ASADA

¿Qué le pasará á Picadillo? ¿Por qué no escribirá ya en EL NOROESTE? ¿Habrá reñido con los compañeros? ¿Se le habrán acabado las recetas?

No; no es nada de eso; es sencillamente que descansé; que me permití el lujo de no hacer nada durante esta temporada que pasó.

Pero ahora reaparezo con los carnavales y vuelvo á encargarme de mi casi abandonada sección de cocina. Por lo tanto no hay que alarmarse y ya saben ustedes, mis curiosas lectoras, que es lo que pasó.

Y ahora verán ustedes que chuletas.

Se procura adquirirlas gorditas, se las macha con tocino y jamón después de mazadas.

Se introducen en manteca de vaca derretida, se salan y se cubren de ralladuras de pan.

Se asan á la parrilla y se sirven rociadas de jugo de limón.

PICADILLO.

TRIBUNALES

Sumarios ingresados en la secretaría de Gobierno el día 19 de Febrero.—Corballo: sobre expedición de moneda falsa.—Corballo: contra José Vázquez Calvo, por hurto.—Coruña: sobre tentativa de embarque clandestino de José María Castro.—Coruña: sobre disparo y lesiones á Ramón Cabanas.—Coruña: sobre disparo y lesiones á Manuel Riobó.—Coruña: sobre insultos y amenazas á un funcionario público.—Coruña: contra D. Antonio Eira Varela y otros, por exacción ilegal y prevaricación.—Coruña: contra Juan Temprano González, por disparo y lesiones.—Or-

denes: sobre hurto de robles.—Coruña: contra Juan Seijo, por lesiones.—Ferrol: sobre detención ilegal.

Señalamientos para el día 20 de Febrero.—SALA DE LO CIVIL.—Coruña: D. N. Molina con D. Enrique Franco, sobre pago de pesetas.—Menor cuantía.

Manuel González Alvarez, procesado por hurto en el Juzgado de Ordenes, ha sido condenado á dos meses y un día de arresto mayor y á que indemnice con 25 céntimos al perjudicado Policarpo Bello.

EL PUERTO

Entraron ayer en nuestro puerto los vapores Cabo Quejo, de Marsella y Carril, y Benito, de Liverpool, con carga general; el balandero Guadalupe, de Zurnaya, con cemento, y el pabellón Pomento, de Carriño y Ortigueira, con sardina.

Ha sido despachado el vapor Cabo Quejo, para Ferrol, con carga general.

Crónica local

Hemos tenido ocasión de visitar el gabinete que el médico D. Joaquín González, especialista en enfermedades secretas, de la piel y de las vías urinarias, tiene establecido en la calle de la Ruanueva número 19, segundo piso.

Lleva el Sr. González tres años consecutivos dedicados al tratamiento de la especialidad á que se dedica, habiendo obtenido verdaderos triunfos.

Cuenta con magníficos aparatos para curar por los procedimientos más modernos.

Las enfermedades que constituyen su especialidad han sido estudiadas por el distinguido facultativo con verdadero entusiasmo haciendo de su carrera más que una profesión, un culto.

El número de Alrededor del Mundo de hoy viernes 20 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente.

Tahití ó el nuevo Paraíso terrenal (Lo que es el archipiélago devastado recientemente)

Mujeres criminales ejecutadas (Lo que hicieran y como murieron).—Curiosidades de Marruecos (Páginas de un diario).—El túnel más largo del mundo (el del Simión).—Amor de zorra (La tragedia de la zorra á quien cautivaron su hijo).—Tiene usted astigmatismo? (Una atención á la vista que todos padecemos mucho ó poco).—El famoso cartellista Mucha.

—Medicina y cirugía del siglo XIV (por el Dr. A. Muñoz).—Escarceos lingüísticos (Los dobles, por D. Miguel de Unamuno).—Trenes, monumentos y túneles que se extravían. Quince millones por una borracha.—Un pueblo de criminales; otra porción de artículos, Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de Las Mil y Una Noches, con preciosas ilustraciones.—20 céntimos número.—250 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Ordenó el gobernador civil á los alcaldes de Ortigueira, Arzúa y Toques que continúen adoptando medidas para combatir y evitar la propagación de la viruela que se desarrolló en sus respectivos distritos.

La comisión provincial acordó socorrer con 40 pesetas á Ramona Blanco, que ha sido mordida por un perro, para que pueda pasar á Santiago con el fin de ser sometida al tratamiento antirrábico en el instituto que dirige el Sr. Pedreira.

En las obras que en Puenteume está verificando la compañía Eléctrica Industrial Coruñesa, sufrió una lesión en una mano el obrero Antonio Picos Fernández.

Ha sido autorizada la infanta Isabel Francisca, condesa de Paris, para remitir á su hijo el duque de Montpensier, que se halla en Ferrol en calidad de alumno de la escuela naval flotante, una escopeta de caza.

En la parroquia de Recemel, del Ayuntamiento de Somozas, ha sido detenido por la Guardia civil un sujeto llamado Francisco Rodríguez Méndez por usar un revólver sin licencia, dando su nombre supuesto en el momento de ser detenido, y por suponerse que sea uno de los que días pasados apedrearon una casa en Espinaredo.

El alcalde de Toques comunicó al gobernador civil, como presidente de la Junta de Instrucción pública, que ha suspendido las clases de la escuela de la parroquia de Villamarín, por haber ocurrido algunos casos de viruela.

Importante

Se vende un magnífico terreno de 13 ferraduras de labrado y prado, situado á la izquierda de la carretera que desde el Puente del Pasaje conduce á la Haciadama. Tiene un río con agua abundante que divide dicho terreno, pudiendo utilizarse para cualquier industria.

El frente de la finca que da al Puente del Pasaje mide unos 140 metros.

Informarán: en la Coruña, Papelería de Lombardo, Real 6, y en Montrove (Paso del Río), el propietario de dicha finca.

Ovo-lectina Bilon.—Contra el raquitismo.

AG'IA DE COLONIA

de fino perfume y baratura incomparable, no hay otra que la de Orive. Mejor y cuatro veces más barata que las extranjeras. Por eso la prefiere la aristocracia y obtuvo dos primeros premios en la Exposición Farmacéutica Nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional. Frascos lujosos y corrientes desde 3 rs. Farmacias y perfumerías. Por litros hasta 4 ptas. pidiéndola á Bilbao á su autor.

A los enfermos de las vías urinarias

Hallarán pronto remedio y segura curación tomando las Aguas minerales de Burlada. Precioso medicamento que nos dá la sabia naturaleza.

Se hallan de venta en todas las principales farmacias y droguerías de España.

Depositario: Tomás de Zubiria y Compañía, Bilbao.

La Gran Bretaña

CAMAS Y MUEBLES Calle Real núm. 55 A PLAZAS

Los, ronquera, cosquilleo, resección y padecimientos de garganta se curan con las pastillas Crespo de Mentol y Cocaína. A la primera pastilla se calma la tos y se nota la mejoría. En todas las farmacias, pesetas 1'50.

TELEGRAMAS

(De nuestro servicio especial)

Robo frustrado

Ladrones sorprendidos.—Dos detenidos

MADRID 19 (23'30 h.)

La policía de esta Corte sorprendió hoy á varios ladrones que intentaban robar un hotel de la Castellana.

Aprovechando la circunstancia de hallarse ausentes los dueños de la casa, penetraron los rateros en el hotel, sin ser vistos por el portero, única persona que allí se hallaba.

Una vez dentro se dedicaron á apoderarse de todo cuanto de valor hallaron.

Los ladrones hasta pensaban llevarse los cuadros que adornaban las paredes, siendo esta la causa de que hayan sido descubiertos.

Al desolgar uno de los cuadros, se cayó al suelo, produciendo gran ruido.

Esto alarmó al portero, pues se hallaba dormido, y se despertó sobresaltado, pidiendo auxilio á gritos y disparando varios tiros de revolver.

Acudieron entonces algunos transeúntes y la policía.

Los ladrones se escondieron, pero fueron cogidos en la ratonera, siendo detenidos dos de ellos.

Consejo de ministros

En Palacio.—El discurso de Silvea

MADRID 16 (3 h.)

Celebróse hoy en Palacio el anunciado Consejo de ministros.

El Sr. Silvea pronunció el acostumbrado discurso sobre política exterior ó interior.

Dió cuenta al Rey de los acuerdos adoptados en el Consejo celebrado ayer en la presidencia.

Las huelgas

Ocupóse del estado de las huelgas, indicando los buenos resultados obtenidos.

Hizo notar que los elementos revolucionarios se han alejado de los conflictos de orden público.

Manifestó que aun cuando el Gobierno se mantiene en una actitud neutral en el litigio que sostienen obreros y patronos, hállase obligado á intervenir en aquellos en que las huelgas afectan á servicios de carácter público.

La cuestión electoral

Habló también el Sr. Silvea de la cuestión electoral.

Reiteró los propósitos del Gobierno de garantizar la sinceridad del sufragio.

Explicó las instrucciones que por medio de una circular se dirigen á los gobernadores.

Esta circular se publicará mañana en la Gaceta.

Se fijan en ella las condiciones para el envío de delegados gubernativos, y se determina también la intervención de los secretaríos electorales.

La política exterior

Ocupóse el Sr. Silvea de las cuestiones de Macedonia, Marruecos y otras del exterior. Por lo que respecta á lo de Marruecos dijo

que la insurrección estaba dominada y que sólo quedan algunos residuos que pronto desaparecerán.

Esto sucede, añadió, en todas las insurrecciones.

La soberanía del Sultán está asegurada.

Política

Regreso de Romanones

MADRID 19 (2'30 h.)

Ha salido de París de regreso para Madrid el conde de Romanones.

El ministro de la Guerra

MADRID 19 (2'30 h.)

Hállase completamente restablecido el ministro de la Guerra, general Linares.

Regreso de la Reina

MADRID 19 (3 h.)

El próximo lunes regresará de Viena la Reina D.ª María Cristina.

El viaje regio á Andalucía

MADRID 19 (3 n.)

El Sr. Silvea ha manifestado que nada hay decidido acerca del viaje del Rey á Andalucía.

Dice que presenta dificultades por el apuro de tiempo.

Añadió que si se realiza será muy corto.

El nuevo subsecretario de Marina

MADRID 19 (23'15 h.)

Se ha firmado el decreto nombrando subsecretario interino del Ministerio de Marina al general Puente.

Este continuará desempeñando además la dirección de personal.

Expedientes resueltos

MADRID 19 (23'15 h.)

El tribunal gubernativo de Hacienda despachó hoy veinticinco expedientes.

Moret y León y Castilla

MADRID 19 (23'15 h.)

Hoy han conferenciado los señores Moret y León y Castilla.

La conferencia fué de bastante duración. Dicese que tuvo carácter político y que en ella se habló del estado del partido liberal.

Urzáiz á Bilbao

MADRID 19 (23'30 h.)

Esta noche salió para Bilbao el exministro de Hacienda, Sr. Urzáiz, invitado por la Cámara de Comercio para asistir á la asamblea que se celebrará en aquella ciudad.

Canalejas de propaganda

MADRID 19 (23'30 h.)

El sábado saldrá el Sr. Canalejas para Chinchón con objeto de asistir á un mitin de propaganda electoral.

Después irá á Salamanca con igual objeto.

El capitán general de Galicia.—Cuando sale para la Coruña

MADRID 19 (23'30 h.)

El general Jimenez Castellanos, nombrado capitán general de Galicia, ha conferenciado hoy con el Sr. Silvea.

Dijole que mañana saldría para la Coruña con objeto de encargarse de la Capitanía general.

La guerra en Marruecos

Negociaciones con el Sr. Cologan

MADRID 19 (2'30 h.)

Telegrafían de Melilla que el Gobierno marroquí ha entablado negociaciones con nuestro representante en Tanger, Sr. Cologan, para conseguir que por el parque de Melilla se facilite á Muley Arafat municiones y material de guerra.

Noticias desmentidas

MADRID 19 (2'30 h.)

Despachos recibidos de Tanger niegan que sean exactos los rumores que circularon, afirmando que se había librado un importante combate entre las tropas imperiales y las fuerzas del Rogul.

Este ha logrado reconstituir sus tropas.

Noticias contradictorias

MADRID 19 (2'30 h.)

Hácese completamente imposible poder informar acerca del curso de la guerra en Marruecos.

Cada despacho que se recibe contiene noticias contradictorias.

Todas las referencias son exajeradas.

Las últimas noticias recibidas de Fez, afirman que las tropas imperiales han tenido 3.000 bajas en los últimos encuentros.

FOLLETON DE «EL NOROESTE» (4)

LOS EXHOMBRES

por Máximo Gorki

Tras el llegaba el maquinista Pavel Sontsef, un enfermo del pecho que podía contar treinta años, hombre flaco y mal encarado, cuyo oficio consistía en vender escobas hechas por él mismo; también negociaba en cepillos, que construía con ciertas yerbas, lo que les hacía propios para la limpieza de la ropa. Se llamaba «Desperdicios».

Llegaba un hombre largo, huesoso y tuerto del ojo izquierdo, de origen desconocido, con expresión de miedo en su gran ojo redondo, condenado tres veces por robo. Llamábase Kisehnikof, pero se le conocía por «Taras y medos», porque era la mitad más alto que su inseparable amigo el diácono Taras, escumalgado por borracho y disoluto. El diácono era corto y rechoncho, con pecho de atleta y cabelluda cabeza redonda. Bailaba de una manera sorprendente, blasfemaba de modo aun más admirable. Ambos habían elegido para su habilidad el aserradero de madera á orillas del río, y en aquellas horas de libertad, el diácono refería á su buen amigo y á cuantos querían oírle cuenta de su propia invención, como él declaraba. Oyendo aquellos cuentos, en que siempre eran héroes los santos, los reyes, los sacerdotes ó los generales, hasta los

habitantes del asilo escupían con disgusto al escuchar aquellas cosas prodigiosamente nobles y fantásticamente obscenas.

La imaginación del diácono era poderosísima; podía inventar y hablar durante todo el día, de la mañana á la noche, sin repetir. En su persona pereció un poeta de gran nervio, un cuentista poco común por lo menos, que poseía la facultad de despertar la vida en todo, poniendo alma hasta en las piedras con aquella palabra inmunda, pero llena de imágenes y vigorosa.

Además había un jovencuelo absurdo, por Kuvalda apodado «el Meteoros».

Un día fué á dormir al asilo, y luego, con admiración de aquellas personas, no se marchó de allí. Al principio pasó inadvertido; durante el día salía, como los demás, en busca de lo preciso para ir viviendo; mas, por la noche, siempre estaba en aquella sociedad. El capitán se fijó en él.

—¿Pilluelo! ¿Qué eres tú en esta tierra?

El mozo respondió en tono breve y átrevido: —¿Yo? Un descamisado.

El capitán lo examinó con ojo crítico. El muchacho ofrecía un aspecto bastante vago; sus cabellos eran largos, su rostro tenía las mejillas salientes y levantaba la nariz. Llevaba una blusa azul, sin cinturón, y un resto de sombrero en la cabeza. No usaba calzado.

—Eres un imbécil!—decidió Aristides Kuvalda.—¿Qué haces arrastrándote por aquí? No te necesitamos... No tenemos en qué emplearte... ¿Bebes aguardientet? ¿No?... ¿Robar?

¿sabes robar? ¿Aun no? Vete, aprende todo eso, y vuelve cuando seas hombre.

El mozo se echó á reír.

—No... Continuaré algo más en vuestra compañía.

Nueva batalla.—Derrota de los rebeldes. Cabezas y prisioneros a Fez

MADRID 19 (23:30 h.) En Tánger se recibieron anoche cartas de Fez que alcanzan al día 13 del actual. Según ellas el ministro de la Guerra sostuvo un sangriento combate con los rebeldes. Estos eran muy numerosos, figurando entre ellos los de las tribus de Hyania. Los rebeldes fueron derrotados, teniendo muchos muertos, heridos y prisioneros. Envióse a Fez muchas cabezas y prisioneros.

Sobre lo mismo.—Nuevos detalles

MADRID 19 (23:30 h.) Varios hebreos llegados a Melilla procedentes de Benzul, refieren algunos detalles de la batalla librada el día 12 del actual por las tropas imperiales contra los rebeldes. Dicen que las fuerzas del Sultán vencieron en toda la línea.

Añaden que hicieron muchos prisioneros, enviando a Fez gran número de cabezas. Entre los prisioneros se cuentan nueve de los principales jefes de las tropas de Bu-Hamara.

Ofreciendo la entrega del Pretendiente

MADRID 19 (23:30 h.) Nueve de los principales jefes de la tribu de los Riata, que figuran entre los prisioneros llegados a Fez, se han presentado al Sultán ofreciéndole entregar al Rogui a condición de que les perdone la vida.

Al efecto escribieron a sus familias participándoles la condición y manifestándoles que ellos quedaban en rehenes.

A qué se debió la victoria.—El Rogui herido

MADRID 19 (23:30 h.) La victoria obtenida por las tropas imperiales se debe principalmente a la ayuda prestada por el Santón Madami de Riata, que siempre fue gran amigo del Sultán.

Dicho Santón fue cogido prisionero por los rebeldes y el Rogui intentó decapitarle. Los Riatas se opusieron, haciéndole respetar por su carácter religioso.

Después de la batalla entró el santón en Tazza y ofreció a los rebeldes el perdón del emperador si entregaban al Rogui. Este se ha refugiado en las montañas de Sennaga, porque ahora le persiguen sus propios partidarios.

La Gaceta

Los médicos de prisiones

MADRID 19 (23:30 h.) Hoy publica la Gaceta una disposición nombrando el tribunal que ha de juzgar las oposiciones para las plazas de médico del cuerpo de prisiones.

Las cuentas de pósitos

MADRID 19 (23:30 h.) Publica otra disposición declarando que la aprobación definitiva de las cuentas de los pósitos corresponde a los gobernadores civiles.

Licencias caducadas

MADRID 20 (2:30 h.) La Gaceta de hoy publica una circular del ministro de Gracia y Justicia declarando caducadas todas las licencias otorgadas a los funcionarios de las carreras judicial y fiscal.

Los tetuanistas

La reunión de hoy

MADRID 19 (23:15 h.) Mañana se celebrará la anunciada reunión de los elementos tetuanistas, para acordar la línea de conducta que habrán de adoptar. Entre ellos existen tres tendencias. Unos son partidarios de continuar en igual forma que hasta aquí, esperando la apertura de las Cortes para después resolver. Otros se muestran dispuestos a ingresar en el partido conservador. Y otros se inclinan a ingresar en la fracción del Sr. Monteros Ríos.

Extranjero

Embajada española en Viena

MADRID 19 (23:30 h.) Telegramas de Viena dan cuenta de haber sido recibida en audiencia por el emperador Francisco José la embajada española que fué a aquella capital para representar al Rey en el entierro de la archiduquesa Isabel.

Huelga terminada

MADRID 19 (23:30 h.) Ha quedado solucionada la huelga de los descargadores de Bremen. Los huelguistas reanudaron ya sus trabajos.

Un naufragio

MADRID 19 (23:30 h.) En Pará (Brasil) naufragó un vapor mercante inglés. El capitán y nueve marinos perecieron ahogados. Los restantes lograron salvarse.

Un salvamento

MADRID 19 (23:30 h.) Telegrafían de Tánger dando cuenta de haber sido totalmente salvada la goleta Luz de Aclés, que fuera arrojada anteayer contra las rocas por el fuerte Levante que reinaba.

Desórdenes en el Brasil

MADRID 19 (23:30 h.) Con motivo de las elecciones legislativas hubo algunos desórdenes en Rio Janeiro. En las calles se entablaron sangrientas luchas. Hubo varios muertos y muchos heridos.

Embajada extraordinaria española en Roma

MADRID 19 (23:30 h.) Ha llegado a Roma la embajada extraordinaria enviada por el Gobierno español para representar al Rey en las fiestas del jubileo del Papa. Recibió el personal de la embajada en el Vaticano. Hoy se dará en su obsequio un almuerzo en el Colegio español.

Conflicto solucionado

MADRID 19 (23:30 h.) Un despacho de Panamá anuncia que ha quedado satisfactoriamente solucionado el

conflicto surgido entre las repúblicas del Salvador, Guatemala y Honduras, con la retirada del presidente de esta última.

Para sustituirle fué elegido el Sr. Arias. Fué nombrado también vicepresidente el Sr. Rosales.

De Valencia

Los huertanos—A que obedece la huelga

MADRID 19 (23:30 h.) Comunican de Valencia que continúa la huelga de los huertanos. Hoy entraron muy pocos en la población para vender hortalizas. Estas han aumentado de precio. La mayoría de los puestos del mercado estuvieron ocupados por vendedores. La huelga de los huertanos obedece al propósito de no pagar los arbitrios de peaje para estercolar.

Colisión entre obreras

En Gijón.—Huelguistas y «esquirols».—Heridos y contusos.—Intervención de la fuerza pública.

MADRID 19 (3:30 h.) Telegramas de Gijón dan cuenta de haber ocurrido una sangrienta colisión entre las obreras huelguistas de la fábrica La Algodonera y las que les fueron a sustituir.

Varios grupos de mujeres huelguistas se situaron en las inmediaciones de la fábrica esperando a las que les habían sustituido, con ánimo de agredirlas.

Al salir de la fábrica estas últimas se promovió una gran algarada, yéndose a las manos todas ellas. Varias resultaron heridas y algunas otras contusas.

La policía intervino, cargando sobre las huelguistas, logrando dispersarlas. Algunas de ellas fueron detenidas, llevándolas a la cárcel.

Poco después una numerosa comisión gestionaba la libertad de las detenidas.

Los estrenos

La canción del naufrago

MADRID 20 (2:30 h.) En el teatro de Price se estrenó anoche una zarzuela titulada La canción del naufrago. Los actos primero y segundo son buenos, habiendo gustado.

La música es inspiradísima. El tercer acto decae bastante. Las decoraciones pintadas para esta obra son magníficas.

La interpretación fué buena. Los autores del libro son Carlos Arniches y Fernández Shaw, y de la música el maestro Morera.

Todos ellos fueron llamados a escena.

La escalinata de un trono

MADRID 20 (2:16 h.) En el Teatro Español se estrenó anoche el drama de Echegaray La escalinata de un trono.

Obtuvo un éxito completo. Echegaray fué aclamado por la concurrencia.

La interpretación admirable. Las decoraciones son muy lujosas.

Varias noticias

El material de guerra de las colonias

MADRID 19 (23:30 h.) Parece que el Gobierno de los Estados Unidos ha hecho proposiciones a nuestro representante en Washington para la compra del material de guerra que quedó en las que fueron nuestras colonias.

El representante de España ha consultado al Gobierno antes de negociar.

Exministro moribundo

MADRID 19 (23:30 h.) Se agravó notablemente el exministro señor García Barzanallana. Hoy fué viaticado. Su estado inspira serios temores.

La junta del catastro

MADRID 19 (23:30 h.) Hoy se ha reunido la junta del catastro, bajo la presidencia del Sr. Echegaray.

Casamiento del hijo de Maura

MADRID 19 (23:30 h.) Hoy se verificó el casamiento del hijo del ministro de la Gobernación, Sr. Maura, con la condesa de la Mortera.

Los novios marcharon para Barcelona en el expreso.

Los accidentes del trabajo

MADRID 19 (23:30 h.) En las obras de revoco que se ejecutan en una casa de la calle del Príncipe de esta Corte, se cayó hoy un andamio. Cogió debajo a un obrero, causándole heridas de relativa importancia.

Plazas de auxiliares

MADRID 19 (23:30 h.) Mañana firmará el Rey un decreto creando plazas de auxiliares gratuitos para las escuelas municipales de Madrid y Barcelona.

Se proveerán entre los que hayan terminado la carrera.

Arrollada por un tren

MADRID 19 (23:30 h.) En la estación de Cenicero (Logroño) fué arrollada por un tren en el paso a nivel una infeliz anciana que por allí pasaba. Quedó muerta en el acto. Su cadáver fué recogido horriblemente mutilado.

Naufragio de un bote

MADRID 19 (23:30 h.) Comunican de Castellón que un golpe de mar hizo zozobrar un pequeño bote, pereciendo el patrón. Los demás tripulantes se salvaron.

Una explosión.—Tres heridos

MADRID 19 (23:15 h.) En la fábrica de Fall y Albifana de Barcelona, estalló hoy uno de los tubos de la máquina de vapor. Resultaron tres obreros heridos. Ignóranse las causas del accidente.

Robo de pliegos y valores

MADRID 20 (2:30 h.) Telegrafían de Barcelona que el ambulante de correos encargado de la estafeta de Valencia, advirtió ayer el robo de varios pliegos conteniendo valores declarados y certificados. El importe de los valores robados excede de seis mil duros.

Iglesia robada

MADRID 20 (2:30 h.) Ha sido robada una iglesia de Alicante. Los ladrones se llevaron todos los ornamentos sagrados.

Horrorosa catástrofe

Un incendio en Glasgow.—Propagándose al puerto.—Buques ardiendo

MADRID 20 (2:15 h.) En un depósito de drogas y aceites de Glasgow, se declaró ayer un incendio que alcanzó proporciones aterradoras.

El edificio todo fué pasto de las llamas, haciéndose imposible los trabajos de extinción. El aceite ardiendo corrió por el puerto, produciendo otros incendios en los buques allí fondeados.

Los bomberos y las autoridades utilizaron los remolcadores para salvar a los demás buques que se hallaban en el puerto.

Los daños causados por el siniestro son considerables.

Hubo también algunas desgracias personales.

Las elecciones

CIRCULAR IMPORTANTE

MADRID 19 (19:30 h.)

La circular electoral, que a propuesta del ministro de la Gobernación se acordó en el último Consejo dirigir a los gobernadores de provincia, está concebida en los siguientes términos:

Regla primera. Cuidará V. S. de la más escrupulosa observación de todo cuanto hay estatuido respecto a elecciones en las Leyes provincial y electoral, en los decretos de 5 de Noviembre de 1890, en las Reales órdenes de 25 y 27 del mismo mes y año y las restantes disposiciones.

Segunda. Prestará V. S. su más decidido apoyo a quien pretenda testimoniar o presenciar las operaciones integrantes de la elección ó alguna de ellas, para que nadie, particular, funcionario, ni autoridad estorbe al notario y testigos, facilitándoles los medios para ejercer su cometido en cualquiera de los lugares abiertos ó cerrados, durante las operaciones, antes y después de ellas, sin limitación ni exclusión alguna.

Tercera. El apoyo de lo ordenado en la regla anterior lo prestará la fuerza pública que esté bajo las órdenes del gobernador, según la medida y prudencia que las circunstancias le sugieran.

El encargado de esta fuerza llevará instrucciones escritas y categóricas del gobernador para que resulte responsable, tanto de deficiencia como de exceso, por su conducta.

Esta fuerza no deberá obedecer a las autoridades locales, sino directa y exclusivamente al gobernador de la provincia.

Cuidará dicha fuerza de no infringir las prohibiciones del artículo 61 de la ley electoral, pero si llegara el caso de la expulsión de los notarios y testigos ó de impedirles dentro del colegio su eficaz intervención en todas las operaciones, el notario será protegido para formalizar la comprobación de los hechos que puedan ser determinantes por sí solos de la declaración de gravedad de las actas y preliminares de la anulación de estas.

Cuarta. Cuando no sea posible prevenir todas las contingencias, asegurando las instrucciones que marca la regla segunda, podrá el gobernador civil proponer al ministro el nombramiento de un delegado, designando para este cargo a una persona cuyos antecedentes y cualidades lo hagan merecedor de tal confianza, para que acompañe al notario y testigos con la fuerza que se estime necesaria para que aseguren sus funciones fiscalizadoras.

Solo en casos graves y urgentes en que falte tiempo para la propuesta y resolución del ministro, podrá el gobernador nombrar y despachar un delegado, dándose por telégrafo y en el acto mismo cuenta razonada del acuerdo.

Con sólo esta excepción, no podrá ser nombrado sino por el ministro delegado alguno que acuda a los pueblos y a los colegios durante las elecciones.

Quinta. Independientemente de los documentos notariales, el encargado de la fuerza destacada por el gobernador y el delegado, redactarán y presentarán al gobernador, al terminar su comisión, un atestado escrupuloso, verídico y detallado sobre los hechos ó omisiones que conozcan relacionadas con la elección y operaciones que se hayan querido intervenir.

Cuidarán en estos atestados de citar los nombres de personas que puedan completar el esclarecimiento de la verdad por si sobreviniesen procesos judiciales relativos a aquellos hechos.

Cuando el gobernador tenga indicios de que puedan escasear notarios para la intervención a que van encaminadas estas reglas, se adelantará a procurar habilitaciones desustitutos, conforme se dispone en el decreto de 26 de Marzo de 1901, procurando que no falten depositarios de la fé pública.

PALMA.

Notas útiles

Indicador religioso

SANTOS DE HOY.—San Luis. Corte de María para hoy.—Nuestra Señora de los Dolores en Santo Domingo.

Cultos

San Nicolás.—En esta iglesia se expone el próximo domingo 22 del corriente a la misa de una 6.8. D. M. quedando manifiesto hasta el toque de oraciones, en que, después del ejercicio de desagravios, se reservará y dará la bendición a los fieles con el Santísimo Sacramento.

Los días 23 y 24 sólo se expone al toque de oraciones, y se harán los ejercicios, reserva y bendición en la misma forma que en el domingo último.

Defunciones: Juan Nández Marta, 43 años, (tuberculosis pulmonar); Joaquín Thorán González, 84 años (arterio esclerosis). Nacimientos: Elena Paz Linares, Manuel de Dios Cruz y Josefa María Loureiro Pérez. Matrimonios: Luis Coloma González con Manuela Fontela y Francisco Costa Ramallo con Dolores Ramos Novoa.

Llegada y salida de coches

Salida de la Coruña.—Para Santiago: Automóviles: 6 de mañana; Perrocarriana, 12 mañana (correo) y 6 tarde; competencia, 6 tarde, diaria, y 11 mañana alternadamente; para Corubián, Carballo y Puenteceso, la competencia, 7:30 tarde y 11:30 mañana, y el correo, 7 noche; de Carballo, 8 mañana; para Betanzos, cinco tarde; para Sada, 4 y 6 tarde; para Vilaboa, cuatro tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Automóviles, cinco de la tarde; Perrocarriana, 4 a 5 mañana y 6 a 7 tarde; competencia de idem, 7 mañana, diaria, y 6 tarde, alternadamente; de Vilaboa, 9 mañana; de Corubián, Carballo y Puenteceso, 11 mañana, el correo, y la competencia 10:30 mañana; de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9 a 10 idem.

Llegada y salida de trenes

Llegada a la Coruña.—Mixto de León, 10:22; mixto de Madrid, 16:14; correo, 18:25; tranvía de Betanzos, 20:58. Salida de la Coruña.—Tranvía a Betanzos, 7:25, que circulará los domingos y días 1 y 16 de cada mes; mixto a Sada, correo, 18:50; mensajerías, 9:3. Horas del meridiano de Greenwich.

Bolsa de Madrid

COTIZACIÓN OFICIAL

(POR TELÉGRAFO)

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Dña 18, Dña 19. Rows include Interior, Amortizable 5 por 100, Resguardos del nuevo Empréstito, Banco de España, etc.

Imprenta de EL NOROESTE

ANUNCIOS

ENRIQUE PEREIRA, conocido por Lara, participa a su clientela que tendrá abierto su establecimiento durante el Carnaval como en años anteriores. Cenas a todas horas.—Galera, 29.

CUBASTA.—A voluntad de su dueña y para el día primero de Marzo, hora 13, se anuncia la de la casa número 15 de la calle del Orzán de esta ciudad. Tendrá lugar la subasta en la notaría de D. Rafael Pérez Santamarina, en la que informarán de precio y más condiciones.

PROFESIÓN CULINARIA

Manuel Arías, exdueno de la casa de comidas titulada La Bilbaina, Castelar, 14, acaba de tomar en traspaso la acreditada tienda de vinos y comidas del Sr. Seara, Estrella, número 5, lo que muy gustoso pone en conocimiento de todos sus clientes por si tienen a bien seguir dispensándole la misma confianza con que siempre le honraron.

VINOS DEL RIVERO, BLANCOS Y TINTOS

Estrella 5.—La Coruña

México González.—Especialista en sífilis, venéreo, enfermedades de la piel y vías urinarias. Consulta de 11 a 1 y de 6 a 8 tarde. Ruanueva 19, 2.

BUENA RENTA Y SEGURA.—Se obtiene con poco capital manejado por el mismo interesado en negocio nuevo en la Coruña. Informarán: Bailén, 3, 2. De dos a cuatro.

AL COMERCIO.—Comisionista ó representante, recorre trimestralmente las más importantes plazas de Galicia, acepta comisiones y representaciones. Diríjanse: Administración NOROESTE.

TABOADA MART NEZ Y COMPAÑIA.—Abogados y agentes de negocios.—Aceptan la administración de fincas rústicas y urbanas, depositando en el Banco de España la fianza que se crea necesaria. Gestión de asuntos.—Rúa Nueva, 16. La Coruña.

Orzán, 24—Los Madrileños—Orzán, 24

Aviso a nuestra numerosa clientela y al público en general tan solo por quince días vendremos a mitad de precio toda la retalería como géneros antiguos de fin de temporada. Gergas para vestidos de señora que vendíamos a 8 reales, hoy a 4 vara. Percales que vendíamos a un real y perro chico, hoy a 3 perros chicos. Paños de lana que vendíamos a 10 reales, hoy a 6 vara. Paños sedans 7/4 que vendíamos a 40, hoy a 28. Paños brochados, su coste 70 reales, hoy a 40. Hastracanes y paños de pelo, su precio 36, hoy a 16. Toquillas de estambre, capas para señora, corsés franceses y catalanes, a mitad de precio. Gergas, estambres, chivios, patenes para trajes de caballeros y niños, vendemos 20 por 100 de rebaja de los precios normales. Paños de samarras, los que vendíamos a 44, hoy a 24. Refajos de punto para señora, desde 7 reales hasta 20. Armures negros para vestidos de señora, velos tohalla, lanas para vestidos, telas de colchones de todas clases y listas, telas para sábanas de todos los anchos, géneros para mantelitos, servilletas, tohallas, telas blancas, desde 22 reales pieza y otros artículos con un 20 por 100 de sus precios normales. Tan solo por quince días regirán estos precios.

Para Carnaval

1.000.000 DE SERPENTINAS de 20 y de 40 metros.—Dimensiones garantizadas.—Colores vivos.

5.000 KILOS DE CONFETTI redondo unicolor.—En verde, amarillo, carmin, morado, naranja, rosa y blanco.

100.000 BOLSAS PARA CONFETTI tamaños surtidos.—En papel fino apergaminado listado en colores.

VIUDA É HIJOS DE MIRALLES

SERPENTINAS

SERPENTINAS

SERPENTINAS

Real, 61—Papelería de Ferre—Real, 61

Compañía de Tranvías de la Coruña

Esta Compañía anuncia al público que desde esta fecha se expenden en sus oficinas y por los cobradores de la misma, las tarjetas de abono al precio de 125 pesetas, valederas para el recorrido de 25 secciones.

Estas tarjetas son al portador, dan derecho a viajar en todos los coches excepto los extraordinarios y pueden utilizarse en beneficio de cuantas personas acompañen al viajero que la presente. Las tarjetas de abono no dan preferencia alguna sobre los demás viajeros y no son valederas para los domingos y días festivos. La Coruña 19 de Febrero 1903.—El Gerente, José Agudín ASPÉ.

Sociedad Cooperativa de Obreros DE LA CORUÑA

Se convoca a todos los accionistas para la junta general que para dar cuenta de la liquidación de la sociedad se celebrará el domingo 22 del corriente, a las seis de la tarde, en el local de la Escuela laica, Socorro 37. La Coruña, Febrero de 1903.—La Junta administrativa.

Dr. Garrido: ESPECIALISTA en enfermedades de los OJOS.

Consulta de una a tres, Juana de Vega, 9, y de ocho a diez de la mañana. Tiene consulta diaria en el Ferrol, calle Real, 167.—Cura y opera gratis a los pobres.

MENEDO Y HERMANO Cementos, hidráulicos, cales, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillo y todo lo concerniente al ramo. Ventas por mayor y menor, Estrella, 8, La Coruña.

MÉDICO LOSADA ARGIBAY: Siete años práctica Hospital Santiago. Consulta especialidad niños de 10 a 12. Calle Real, núm. 16, (Farmacia del Dr. Brañas).

LOS MAESTROS DE OBRAS Y CONTRATISTAS.—Cementos, hidráulicos, cales y yesos en partidas.—Marcelino Suárez.—La Coruña.

GABINETE QUIRÚRGICO del Médico García Fernández

EX-ALUMNO INTERNO EN EL HOSPITAL CLÍNICO DE SANTIAGO, ESPECIALISTA EN CIRUGÍA GENERAL Y ENFERMEDADES SECRETAS. En la Coruña, Riego de Agua 34, 1.º

En este Gabinete se garantizan previamente todas las operaciones y curas que se practiquen, y se tratan además con verdadero resultado práctico por procedimientos completamente modernos, como es el massage, massage eléctrico, gimnasio, vía hipodérmica, lavado gástrico, gastro-intestinal, vaporizaciones, hipnotismo, etc. aparte de las comprendidas en la especialidad: la tisis pulmonar primer período, la clorosis, cloro-anemia, las afecciones de la matriz, ametrías, amenorreas y metrorragias, las afecciones rebeldes del estómago é intestinos, las de los ojos y vías lagrimales, sobre todo la conjuntivitis tracomatosa, tan rebelde a los antiguos tratamientos; las del oído externo y medio histerismo. Consulta diaria: de 8 a 10 y de 12 a 2.—Visita a domicilio a todas horas fuera las de consulta. Honorarios en relación con el cliente, distancias y horas.

Teatro-circo Emilia Pardo Bazán

El día 1.º del próximo entrante Marzo saldrá a subasta pública el arrendamiento de este hermoso y elegante coliseo, recientemente construido con todos los adelantos modernos, pudiendo pedirse el pliego de condiciones al presidente Sr. Riguera Montero, Cantón Grande, 15.—El secretario, Félix Suevos.

México Rodríguez, San Andrés, 70, primer piso.—Consulta de tres a seis de la tarde; los días festivos de nueve a doce de la mañana. Duchas eléctricas, corrientes y curas de nueve a doce de la mañana todos los días. Pidanse reglamentos.

¡Ninguna TOS resiste 24 horas a las Discoides Pectorales Roselló! Caja 2 reales. De venta en todas las farmacias, y en Ferrol: viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román.

Riazor, 27—Teléfono n.º 103—Coruña.

VENTA.—Se hace de una casa de un piso, en buen estado de vida, sita en una calle céntrica de esta capital, próxima a las playas de Riazor y Orzán y con comodidades para almacen. Dará razón el procurador Mariño, San Nicolás, 25, 1.º

El Doctor Rua

Trasládese a la calle de Santiago, 14, 1.º

GONZALO MARTINEZ

Corredor de comercio.—Marina 17. Compra y venta de papel del Estado

MOTOR A GAS.—Se vende un seminuevo de seis caballos efectivos de fuerza, sistema «Charon», muy económico. Informarán en esta ciudad, Plaza de Lugo, número 20.

Hamburg-Sudamerikahische Dampfschiffahrts-Gesellschaft. Compañía Hamburguesa Sudamericana de vapores...

EXTRACTO DE CARNE. Primeros premios en las Exposiciones. El extracto de carne líquido preparado por el Dr. Castell...

Norddeutscher Lloyd DE BREMEN. Compañía de vapores correos del Lloyd Norte Alemán. Servicio a la Isla de Cuba...

CARNICERO Ostras frescas del Pasaje ABIERTAS A MAQUINA. DEPÓSITOS. LA GRAN ANTILLA Sres. Benigno Dags y H. Río de Agua, 54...

Para Carnavales. Con motivo de la próxima temporada de Carnaval esta casa por e en conocimiento del público que ha recibido GRANDES REMESAS DE...

The Pacific Steam Navigation Company. Compañía de vapores correos del Pacífico. Directamente para Montevideo, Buenos Aires Valparaíso, y demás puertos del Pacífico...

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. LINEAS DE CUBA Y MEXICO. El día 16 de Febrero saldrá de Bilbao, el 19 de Santandery el 20 de la Coruña el vapor...

EXITO COLOSAL EMULSION ESPAÑOLA DEL DOCTOR TRIGO PREMIADA EN LAS EXPOSICIONES DE PARIS Y NIZA

Con el uso de la Emulsión del Dr. Trigo, de aceite puro de hígados de bacalao, se obtienen absolutamente los mismos resultados que empleando la más acreditada de las extranjeras y se gasta mucho menos dinero...

TOS. CURACION PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Ya sea la TOS catarral ó de resfriado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos...

Las personas que padecen también ASMA ó sofocación deben usar los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche...



WERTHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS

Sucursal: CORUÑA, Cantón pequeño, 25

Linea de vapores de Arrol-Lloyd. ENTRE LIVERPOOL LA CORUÑA Y LA ISLA DE CUBA SERVICIO QUINCENAL POR LOS VAPORES

Table with columns for destination and weight (Toneladas). Includes CAS PAÑO, RIOJANO, LUGANO, MAI RILENO, SANTANDERINO, GADITANO, COMINO, EUSKARO.

GADITANO. Capitán D. T. Goicoechea. Admite carga y pasajeros, á quienes se ofrece un esmerado rato, abundante y sana alimentación, vino á las comidas y asistencia médica gratuita...

Compañía general Transatlántica Francesa. Vapores correos mensuales VIAJE EN NUEVE DIAS A LA HABANA. Saldrá de la Coruña el 23 de Febrero de 1903...

¡Para Carnaval! ¡NO MAS HABER GARBANZOS NI OTRAS PORQUERIAS! Graeca para tirar á ¡80 cts. de pta. el kilo! Plaza de Lugo, 20, Fábrica. Tarjetas desde 150 pesetas ciento

Norddeutscher Lloyd-Bremen. Compañía de vapores correos de Lloyd Norte Alemán. SERVICIO DE LA AMERICA DEL SUR

Para Montevideo y Buenos Aires, directamente, sin escala en el Brasil, saldrá de este puerto el magnífico vapor NORDERNEY el 20 de Febrero...

PRACTICAS MODERNAS. Revista quincenal ilustrada de Agricultura, Ganadería, Ciencias naturales, Ciencias sociales, Sport

ADMINISTRACION: Cuesta de San Agustín 13-2.-La Coruña

Gran almacén de música y pianos DE CANUTO BEREJA Y CA. REAL, NUM. 38, LA CORUÑA. Planos á 900 pesetas. Pianos alemanes Rönisch. Pianos Estela, (antiguo Bernareggi)...

MORETON SAN ANDRES, 23

Se liquidan los espejos lunas de Venecia, primera calidad, á mitad de precio. Estufas á 22 pesetas. Unico depósito de filtros porcelana de amianto, legítimo sistema Mullie.

Empresa de navegación a vapor La Bética SEVILLA. antes M. Sanz y compañía. Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecido salidas semanales del puerto de la Coruña...

MADERAS. ANTONIO JASPE CORUÑA. Fábrica y grandes almacenes (al lado de la estación del ferrocarril con empalme de vía á la general) de pino tea de América, pino rojo y blanco de Suecia y del país.

Viuda de H. Hervada. FERRETERIA, QUINCALLA, MUEBLES CORUÑA. DEPÓSITO EXCLUSIVO DE LOS ACREDITADOS PIANOS CHASSAIGNE. Nadie compre pianos sin pedir el catálogo á la casa VIUDA DE H. HERVADA

ELIXIR YVON. Epilepsia, Insomnios, Enfermedades Nerviosas. Del mismo Autor: ERGOTINA

Solución Benedicto. De glicero-fosfato de cal con Creosotal. Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales...

ALMORRANAS. Se curan en 24 horas con la acreditada Pomada de Trejo. Precio: 2 pesetas bote. Depósitos por mayor y menor: Farmacia de Trejo, Plaza del Progreso, 13, y G. García, Capellanes, 1, Madrid...

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER



Por satisfacer todas las exigencias que la moderna cirugía reclama, hállase este centro colocado á la cabeza de los demás de su índole. En él se tratan todo género de afecciones para cuya curación se haga necesaria la práctica de alguna operación...

EMULSION-FORCADA. Fue la LAUREADA con el PRIMER PREMIO en el concurso que convocó el Colegio de Farmacéuticos de Barcelona. Ha demostrado ser el reconstituyente de aceite de hígado de bacalao más nutritivo y agradable...

Píldoras y pastillas azoadas. Contra toda clase de TOS y enfermedades del pecho. Treinta años de éxitos justificados con infinitas certificaciones de médicos y particulares, acreditan la bondad de las PILDORAS y PASTILLAS AZOADAS...

Se remarcará en la Notaría del doctor Vives el día 25 del corriente Febrero, la casa número 16 de la calle de Cordenería y la 46 de la calle de la Torre y rancho 56 de la misma, así como varias fincas y pensiones en Montevideo. Papel del Estado y valores públicos de todas clases. Para su compra y venta en grandes y pequeñas cantidades...

LA CASA Matías López MADRID - ESCORIAL. Fabrica siempre las mismas excelentes clases de chocolates que tanta fama gozan en España y en el extranjero. Premiad en cuantas Exposiciones han ocurrido. De venta en todos los Ultramarinos y Confiterías de esta ciudad. Depósito central: Montero, 25

VINOS Y JARABE DESPINOY. DE EXTRACTO PURO DE HIGADO DE BACALAO. Fáciles de tomar, de sabor agradable, sin olor. Muy superior al aceite. De eficacia segura. El jarabe se recomienda especialmente para los niños delicados ó raquíticos. DEPOSITO GENERAL Y VENTA AL POR MAYOR: Alfredo Riera é hijos, ingenieros, Ronda San Pedro, 36, Barcelona.